

# 元旦起火车票价约降1%

## 预计本周公布调整细节 25日起才能买到降价车票

12月22日,记者从济南铁路局获悉,2013年1月1日起铁路将取消旅客意外伤害强制保险,火车票价将同步下调1%左右。新票价及旅客意外伤害强制险自愿购买详规有望于本周出台。

同时,为了使广大旅客顺利买到降价后的元旦小长假火车票,火车站预售期也临时调整,21日起所有售票渠道只发售31日以前的车票,元旦小长假车票25日起才能买到。

### 尾数以5角为单位,票价现“零头”

今年11月9日,国务院第628号令正式废止了《铁路旅客意外伤害强制保险条例》,同时删除了《铁路交通事故应急救援和调查处理条例》第三十三条。措施从2013年1月1日起正式实施,乘客乘坐火车伤亡赔偿不再是15万元封顶,也不再被强制收取基本票价2%的“人身意外伤害强制保险费”。

由于取消了“铁路人身意外伤害强制保险费”,明年1月1日起,火车票价格将全面下调,调整范围涉及普通旅客列车、空调旅客列车及动车组等。票价下调后,旅客票价尾数从现行以元为单位调整为以5角为单位。也就是说,明年起旅客可能会买到类似20.5元、30.5元的车票。

元、30.5元的车票。

### 降价2%并非票面金额,属误读

“我们还没有接到铁道部的相关降价通知,具体的降价细则可能要等正式通知下达后才能确定。”济南铁路局相关客运负责人表示,“不过有一点可以肯定,之前有媒体所谓降价2%的报道是被误读的,降的是基本票价的2%,而非票面金额的2%。”

据介绍,旅客票价构成比较复杂,大体包括三部分:一是客票票价,包括硬座、软座、市郊客票票价,其中硬座票价是基础票价,软座等票价均以硬座票价为基础,按一定比率换算;二是附加票票价,包括加快、卧铺、空调票票价、客票发展金等;三是保险费。

前两部分构成基本票价,按照旅客旅行的距离和不同的列车设备条件,采取递远递减的办法确定。“保险费按硬座客票基本票价的2%计算。以济青间的新空调普快为例,其票价为49元,基本票价一系列折算后约为21元,降价2%后才少花4毛多钱,而不是近1元钱。”

记者大体估算得知,新规执行后票价约按照票面金额的1%左右下调,目前票价低于30元的根据取舍规则基本不变,其余降幅在

0.5元到几元之内。其中,普通旅客列车票价调整工作由客票系统自动完成,动车组票价将由各铁路局按照新规则计算后再录入客票系统。

### 25日起才能买降价后的票

“新票价的计算需要一段时间,目前客运部门正在进行紧张的调价工作,估计下周将出台细则。”济南铁路局有关负责人向记者透露。为使广大旅客能及早、顺利地享受到票价调整带来的实惠,济铁从21日起,临时调整各售票渠道的车票预售期。

记者了解到,以往网上购票及电话订票的预售期为12天(以下均含当天),车站售票窗口、代售点的预售期为10天,但自21日起,车站各售票窗口、市内代售点、电话订票及12306网站的网络订票等渠道只发售2012年12月31日以前的车票;12月25日起,各售票渠道的预售期将恢复正常。

“很多准备元旦回家、出游的市民,可能都事先算好了21日可以购买元旦小长假首日的火车票,但目前要等到25日才能购买。”铁路部门提醒广大旅客,届时小长假的车票将统一发售,且价格也将调整到位,更为实惠。(据《齐鲁晚报》)

## 电煤价 明年企业自己定

### 发改委解除电煤价格干预 价格违法将严惩

据法制晚报消息 国家发改委最新下发的通知显示,根据当前发电用煤(以下简称“电煤”)供需形势和价格变化情况,从明年1月1日起,解除实行了一年的电煤临时价格干预措施,电煤由供需双方自主协商定价。

为了防止可能出现的市场价格波动,发改委同时表示,将建电煤价格监测、预警制度,特别是山西、内蒙古、陕西等主要产煤省(区),当地价格主管部门要按月上报区域内电煤价格变化。

此次通知下发到神华集团公司、中煤能源集团公司、华能、大唐、华电、国电、中电投集团公司等电煤相关企业。

发改委表示,山西、内蒙古、陕西等主要产煤省(区)价格主管部门要按月监测主要煤炭生产企业的电煤结算价格、产量、热值、成本等情况。若电煤价格出现非正常变化,要及时向发改委报告。

地方各级政府不得采取行政手段不正当干预企业煤炭供销等经营活动。

严禁企业之间达成价格垄断协议控制煤价;不得采取降低热值、降低煤质、以次充好等手段变相涨价;不得哄抬煤炭价格。对煤炭经营中的价格违法行为,各级价格主管部门将依法予以严肃处理。

## 陈光标用超亿元现金砌“钱山”

### 称出资2.3亿元寻青少年发明家

据京华时报消息 近日,有“中国首善”之称的陈光标站在用超亿元现金砌成的“钱山”中通过微博宣称,将出资2.3亿元寻找中外青少年发明创新获得者。

当日下午,陈光标通过微博发布了竞赛要求和题目,并称“拿出2.3亿元奖励海内外青少年发明创新”。稍后,陈光标公布问题的答案,并在公告结尾处为自己的茶饮料打广告。5分钟后,陈光标再次发微博,陈光标称,“很遗憾未有一人中奖”。

此举迅速引起众多网友质疑,有网友认为,此事中陈光标多次为自己的茶饮料打广告,“不花一分钱,却做了个天大的广告”。

陈光标称:“这绝不是作秀,我说到做到。”对于做这件事的目的,陈光标称,“是为了激发青少年发明创造激情,我将设立中国青少年发明创新基金,希望通过自己的基金鼓励更多的青少年投身创新和发明。”

上一次陈光标垒“钱山”是在2010年1月,当时他向新疆、西藏、云南、贵州、四川等地区特困户送红包时垒出4300余万元“钱山”。



陈光标站在“钱山”中宣传自己的茶饮料。

## 男子为躲赌债 将手机来电转至110

据华商报消息 为躲避赌债,榆林男子思某想出“奇招”,把自己的手机呼转至110,致使榆林市公安局指挥中心110报警服务台被骚扰了16天。被抓后,思某称打麻将欠了64万元赌债,每天被债主电话催得不胜其烦,才这样做。

### 110接到百余个讨债电话

自12月4日开始,榆林市公安局指挥中心110报警服务台每天都接到“找思某要债”的电话。“开始以为对方打错了,还耐心地解释。”指挥中心政委宋春林说,“后来才发现,有人故意将手机号码转移至110报警台,16天共接到‘讨债电话’达100多次。”

19日晚6时左右,指挥中心民警通过技术手段,在榆阳区红山路某招待所将涉嫌男子抓获,并交由青山路派出所办理。29岁的思某交代,几年前,他一直经营货车生意,虽然辛苦,但也赚了不少钱,但两次交通肇事使他经营困难。今年6月,他便把大车全部卖了,得到20余万元。

### 打麻将欠债心血来潮

卖车后,思某一直未找到合适的工作。一天,在榆林市人民路一宾馆内,见4个人打麻将,一个人几把牌下来就赢了几万元。几天后,禁不住诱惑的思某,再次来到这里,没想到第一次玩就输了三万多元。抱着赢钱的心理,思某隔三差五就赌一次,不到3个月,不仅卖车的钱全部输光了,反而欠下64万元赌债。因每天不断接到债主的电话,思某不胜其烦,便心血来潮想出了一个对策,12月4日,他将你的手机来电呼转至110报警电话。思某说,参与赌博违法,警方说不定有法对付讨债者。转接后不久,他意识到自己可能犯了错误,便躲在红山路一家招待所内,多日来不敢出门,也未与家人和朋友联系。

目前,思某已被榆阳公安分局行政拘留10日、罚款500元。同时,因思某参与聚众赌博,还要追究他和其他参赌者的赌博行为。其余几人正在抓捕中。

## 酱油中塑化剂含量超白酒数倍?

### 食品公司高管称卫生部先后颁布的两套标准冲突

塑化剂危机持续发酵,白酒上市公司遭遇重创的同时,调味品、饮料企业也被卷入了这场风波。“食用的酱油、醋、饮料里面的塑化剂含量是酒的400倍。”北京绿腰食品有限公司执行董事龚也长在微博中语出惊人。短短一天,这条微博就被转发15000余次。一时间,消费者人心惶惶。

所谓的“塑化剂调味品”果真如传言的一样毒过白酒吗?记者调查得知,不少上市公司却坚称自己产品不含塑化剂。“没有哪一家企业敢保证其生产的产品全部不含塑化剂。”中国食品商务研究院研究员朱丹蓬的判断,与龚也长基本一致。

### 两套标准前后冲突

记者联系到龚也长。在记者的一再追问下,龚也长对“调味品塑化剂含量400倍于白酒”的说法也有些“含糊”。“说食用的酱油、醋、饮料里面的塑化剂含量是酒的400倍确实有点夸张。”龚也长改口称,食品用香精香料中塑化剂最大残留量标准比白酒行业中塑

化剂最大残留量确实高出很多倍。

按龚也长的说法,我国并没有明确规定,饮料、调味品塑化剂含量上限,卫生部于2011年先后下发的卫办监督函[2011]551号文件和卫办监督函[2011]773号文件,对于食品、调味品的检测标准界定,存在明显冲突。

2011年6月,卫生部下发的[2011]551号文件中表示,食品、食品添加剂中的邻苯二甲酸二(α-乙基己酯)(DEHP)、邻苯二甲酸二异壬酯(DINP)和邻苯二甲酸二正丁酯(DBP)最大残留量分别为1.5mg/kg、9.0mg/kg和0.3mg/kg。而2011年8月,卫生部又下发了[2011]773号文件,规定食品用香精香料中邻苯二甲酸酯类物质总含量不超过60mg/kg的,可以允许继续生产和销售和使用。

从卫生部对食品用香精香料中邻苯二甲酸酯类物质总含量不超过60mg/kg的规定来看,要比卫办监督函[2011]551号规定的食品、食品添加剂中的邻苯二甲酸二(α-乙基己酯)(DEHP)、邻苯二甲酸二异壬酯(DINP)和邻苯二甲酸二正丁酯(DBP)最大残留量高

出数十倍。

### “没有企业敢说不含塑化剂”

朱丹蓬对记者说,香精香料是酱油、醋、食用油等调味品和饮料原料的重要成分之一,但由于酱油、醋、食用油等调味品和饮料都是成品,如果用香精香料的塑化剂总含量标准来作为调味品和饮料塑化剂总含量的标准不太恰当,如果以551号文件执行,对调味品和饮料来说又显得过于严厉。

朱丹蓬表示,卫生部专门就香精香料塑化剂最大残留量做出了“高数字”标准,显然是国内的香精香料中塑化剂含量较高,相关饮料和调味品含有塑化剂的概率较高。

除了原料以外,调味品和饮料企业在生产线和包装上如果有塑料装置,则会加大产品存在塑化剂的风险。朱丹蓬透露,“特别是醋对塑料具有一定腐蚀性,在生产、包装以及运输过程中,有塑化剂转移到产品中的可能性,因此没有哪一家企业敢保证其生产的产品全部不含塑化剂。”(据《中国经营报》)